

# EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

Se vende el número del día  
en el Centro de suscripción  
de E. Bonilla.

5 CENTIMOS

Defensor de los intereses de la provincia y especialmente de los agrícolas y pecuarios

Franqueo  
concertado

Números atrasados, gratis  
á los suscriptores si quedan  
en la Administración. A los  
no suscriptores á 0'50 ptas

Año X

Teruel, lunes 22 de Abril de 1912

Nº 2037

## DOCTOR VARGAS-MACHUCA

CONSULTA DE MEDICINA Y CIRUJÍA

Los días laborables de once á una y de cuatro á seis.

Asistencia á partos.—Visitas á domicilio

TEMPRAZO, -14.-PRAL.

"EL MERCANTIL,

DIARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Pesetas

En Teruel, al mes . . . . . 1'00  
Fuera, al trimestre, pago adelantado . . . . . 3'00

## PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados y demás formas de publicidad según tarifa. Pago adelantado.

ESQUELAS Se admiten hasta las cinco de la tarde. Precios según tarifa.

Oficinas y Talleres, San Miguel 10.

## ALAS SEÑORAS

Hoy ha llegado á esta capital D.º Presentación Colás representante de la casa «Hermanas Colás» modistas de Zaragoza que ponen á disposición de las distinguidas señoras turolenses las últimas novedades de la temporada.

## Un decreto de Fomento

El Sr. Villanueva, que se ha impuesto el sacrificio de acoplar desde su departamento las diversas formas de su actividad, llevó ayer á la «Gaceta» un decreto interesantísimo.

El ministro de Fomento, no satisfecho con intentar la felicidad de los que le rodean, ha extendido su radio de acción, y gracias á sus fecundas iniciativas, España podrá tener en las Clínicas de Londres una lucida representación femenina.

Las enfermeras que tenemos en España, no sirven para nada, acaso porque los enfermos no tienen la cultura necesaria para dejarse curar. Ciertas interjecciones en español resultan demasiado rotundas, y en inglés, ya son otra cosa. Cuando las cinco señoritas que va á enviar el Sr. Villanueva á Londres regresen á España, sabiendo francés é inglés y lo que prácticamente hayan adquirido al lado de los enfermos á quienes hayan prodigado sus consuelos, dará gusto visitar los Hospitales, las Clínicas y los Sanatorios. Claro es que no veo la necesidad de que sea precisamente en Londres donde las protegidas del Sr. Villanueva tengan que dar pruebas de su habilidad y su resistencia. Aquí, en España, hay enfermos muy bien asistidos, y son más de cinco las mujeres de diez y ocho años y menos de treinta que, sin hablar inglés, ni francés, se ganan los 180 francos mensuales que las ofrece el ministro de Fomento desde la «Gaceta», á cambio de adquirir en los Hospitales de Londres lo que afortunadamente no constituye el ideal de las señoritas de diez y ocho años.

Esto no obstante para que el propósito del Sr. Villanueva sea digno de aplauso. El ministro de Fomento sabe que en Inglaterra casi todo es mejor que en España, y para no vivimos en ridículo.

se propone que nuestras enfermedades tengan cierto carácter extranjero. ¿Se puede conseguir esto por medio de los libros? No; para que aquí tengamos enfermos á la inglesa, es preciso, es indispensable, que cinco señoritas españolas, que tengan diez y ocho años cumplidos y no pasen de treinta, y que además conozcan prácticamente las lenguas inglesa y francesa, se ejercent en las Clínicas de Londres. Entonces no confundiremos un catarro de los Cuatro Caminos con un enfriamiento de la City, y cuando un enfermo le apliquen á una herida rebelde, el nitrato de plata, por ejemplo, si no pone el grito en el cielo con cierta corrección inglesa, se le podrá decir: ¡Es usted un miserable, indigno de comprender los sacrificios del señor ministro de Fomento!

En cambio, ¡que satisfacción tan grande para el enfermo que adquiera la seguridad de que tiene una díscola muy europea! Las enfermedades plebeyamente nacionales que padecemos aquí, van á entrar en el concierto de las naciones cultas, y por ello merece todo género de felicitaciones el Sr. Villanueva.

Mi entusiasta enhorabuena también para el algodón y la gasa iodoformizada, que en el sucesivo serán aplicadas cuidadosamente en España por las manos dóciles de cinco señoritas de diez y ocho años.

CARLOS SOLER.

(En *El Mundo*).

PRIMERA COMUNIÓN.—Recordatorios y estampas, económicas y de lujo. Hay bonita colección en la imprenta de este periódico.

## El intervencionismo del Estado

Pasaron aquellos tiempos de la vieja escuela económica de la libertad que se cifraba en el respeto á los movimientos; hoy, el *Laissez faire*, *Laissez passer* apenas tiene partidarios; ningún defensor franco y resuelto se atreve á decir verdades en pro de aquella escuela, señalando á la vez los peligros que entraña el intervencionismo gubernamental propenso á todas las aventuras y extravíos. Ni siquiera para la fiscalización y la crítica se ve á nadie invocar los principios de esa escuela económica pura en defensa de la propiedad, del capitalismo, de la libertad industrial, de todo lo que en ella tenía su salvaguardia práctica, de todo lo que ella ha contribuido á engrandecer, enriqueciendo, de paso, á las naciones en el pasado siglo.

Actualmente, el intervencionismo del Estado absorbe la vida de las naciones, y es evidente que al tergiversarse la función social de los gobiernos corren peligro el capitalismo y la riqueza en general.

Apenas apunta una huelga ya tememos á los patronos y á los obreros demandando la intervención del gobierno para conciliar intereses en-

contrados. Ya no se limita la acción del poder público á sostener el orden y á proteger á los que desean trabajar, estén ó no asociados; los gobernadores se transforman en amigables componedores y en él confían ambas partes.

Y no son únicamente los conflictos obreros los que ocupan la atención de los gobiernos y sus delegados. Piden los trigueros de Castilla ó los ganaderos de Galicia que se les proteja subiendo el Arancel; y si eso no basta, que se prohíba en absoluto la entrada en España de cereales extranjeros ó de ganados de América.

Suben los tablejeros el precio de las carnes, y el público reclama que los Ayuntamientos establezcan tablas reguladoras, lo cual equivale á la antigua tasa tan censurada por los economistas.

Se predica la libertad comercial, pero merced á la protección gubernativa se ponen trabas al consumo.

Se suprimen impuestos lógicos y se establecen otros que se plantean sin la preparación necesaria, teniendo que intervenir el Estado limitando legítimos derechos que coartan la libertad de disponer y usar de la propiedad.

Se proyectan ferrocarriles, pantanos ó puertos, y seguidamente se constituye una comisión en la corte á solicitar del Gobierno una subvención.

Vivimos, pues, bajo la tutela del Estado, sin la cual no se mueve la hoja del árbol.

Es esto un bien?, ¿es un mal?...

Para los que comulgamos en la escuela económica pura y consideramos la libertad como el don máspreciado del individuo, claro es que ese intervencionismo exagerado del Estado es un mal, porque anula nuestras iniciativas y mata el estímulo creador de cuantiosas riquezas; empero, reconocemos que esa es la tendencia actual, y no podemos sustituirnos á su poderoso influjo. Por eso se observa que todas las naciones van por el mismo camino. Merced á la intervención del poder gubernativo se terminó en 1910 la famosa huelga de Bilbao; gracias á ese intervencionismo disminuyó, y ha terminado á esta fecha, la formidable huelga de los mineros de Inglaterra.

Tal vez la ley fijando el salario mínimo haya sido la única salida posible para poner fin al conflicto mundial que la actitud de los mineros producía; pero forzoso es confessar que con ello cayó por tierra aquel alto sentido jurídico de la nación inglesa que solían presentarnos como modelo, aquella disciplina de verdadero culto á la ley y de respeto á los derechos de los ciudadanos.

Antes, en las huelgas inglesas, las *Trades Unions*, moviéndose dentro del derecho vigente con absoluto respeto á él, con un concepto conservador, pedían concesiones á los patronos; éstos resistían; en definitiva, triunfaban unos ó otros; pero el gobierno se limitaba á garantizar el orden y permanecía neutral.

Cuando los obreros, al parar perturbaban los abastecimientos necesarios á la vida ó los transportes, procuraba el gobierno suplirlos con los elementos de trabajo sacados del

ejército; es verdad que con ello iba contra los huelguistas, pero le absolvía el *situs populi*; pues el gobierno, sea el que quiera, ha de atender en la forma más asequible que esté á su alcance á satisfacer las necesidades más perentorias de la existencia de sus administrados.

Pero la huelga de los mineros del carbón le hizo cambiar de táctica, porque no se suplen fácilmente un millón de obreros técnicos.

En definitiva, el triunfo de los mineros es indudable. El gobierno inglés; la sociedad inglesa toda, ha tenido que entregarse y olvidar sus tradiciones, sus derechos, todo, ante la huelga negra. Ha triunfado la fuerza de una minoría respetable y nutrita.

Esto demuestra que la era de las imposiciones de la fuerza sobre el derecho se abre paso en el siglo XX con irresistible empuje.

No es fácil calcular á dónde nos llevará esa corriente; corren peligro todos los intereses sociales, porque el mal ejemplo tiende pronto sus raíces.

LIC. VERITAS.

## El Congreso Eucarístico de Viena

En Austria se trabaja activamente en la preparación del XXIII Congreso Eucarístico internacional.

Su majestad el emperador Francisco José se ha dignado aceptar el protectorado del Congreso.

Todos los arzobispos y obispos de Austria-Hungría han dirigido, por su parte, á sus diocesanos cartas pastorales invitándolos á tomar parte en dicho Congreso.

El Comité local, en su quinta reunión general, ha tomado importantes acuerdos, que son un avance del programa que se ha de desarrollar en los días del Congreso.

Habrá cada día en la iglesia metropolitana de San Sebastián misa pontifical, Asamblea general y bendición solemne.

En otras iglesias vecinas á San Esteban tendrán lugar diversas solemnidades religiosas para los congresistas de las diferentes naciones.

Se expondrá en las iglesias de la ciudad á la adoración de los fieles el Santísimo Sacramento, y en todas partes se distribuirá la Sagrada Comunión.

Las calles serán engalanadas con magnificencia, especialmente aquellas por las que ha de desfilar la procesión solemne.

Una comisión especial se ocupará en procurar alojamiento á los congresistas extranjeros.

En favor de ellos organizará trenes á precios reducidos y trenes especiales y les facilitará la visita de la población.

Para ellos, especialmente, se efectuará una magnífica Exposición de objetos de arte.

## Gacetilla rimada

Según dice la prensa de la tierra en la última semana se ha cometido en Quinto cierto robo que indica la frescura y la cachaza que tienen hoy algunos para eso de «afanar» á estilo «randa». En Quinto hay un antiguo balneario con aguas renombradas, y allí se presentaron varios socios,

si no para tomar aquellas aguas, si para originarse y hacer varios arreglos en la casa. Estos buenos sujetos comenzaron el arreglo por las camas, quitando diez y siete cojines y «ahuecando» la lana.

Marcharon después á la cocina y al ver las baterías empolvadas, cogieron los cacharros y enseguida los limpian con higiene exagerada.

Por último los buenos ladronzuelos corrieron varias salas «limpiando» del billar dos buenas mesas con dos juegos de bolas y pizarras.

Después de haber dejado la casa limpia, nueva y aseada, los tranquillos señores ahuecaron la lana, digo, el ata, llevándose los chismos mencionados

la pista quieren hallar de los ladrones, haciendo mil pesquisas en las casas y registrando todos los rincones de Quinto, de sus tierras y sus zanjas.

Siguendo ese sistema la «poli» logrará muy poco ó nada pues hay que sospechar que los ladrones á fin de verse libres de «gatadas» consigo llevarán lo que han robado y oculto lo tenían, bien en la faja ó bien entre la rosea del zorongo.

Si es que no gastan hongos ó copa alta. Se ve que en Quinto hay quien la da (quinto) y vemos que esta vez allí les falta aquello de que salen trasquilados cuantos en este mundo van por lana.

ARAKO.

PARA LA PRIMERA COMUNIÓN.—Devocionales, rosarios de nazare y estampas para regalo. Estampas y carnets para recordatorios de primera comunión.

Liberaría y Papelería de Villanueva, Mercado I.

## DE NUESTRA DIÓCESIS

## Peregrinación al Pilar

La Junta organizadora de la peregrinación al Pilar de los fieles de esta Diócesis de Teruel, ha principiado á circular hoy la siguiente exhortación á la que acompaña detalladas instrucciones.

Para el último tercio del próximo mes de Mayo en el que se solemnizará el aniversario de la gloriosa coronación canónica de la Santa Imagen de Nuestra Señora del Pilar, se está organizando devota peregrinación á su grandioso Santuario de Zaragoza, en la cual, como primera de las que en años sucesivos tratan de efectuar las restantes. Archidiócesis de España, figurarán las regiones de Aragón y de Navarra con representación numerosa de las Diócesis que constituyen la Provincia Eclesiástica Cesaraugustana.

Huesca, Teruel, Jaca, Barbastro, Zaragoza y Pamplona, enviarán sus respectivas falanges de peregrinos que guiados por la Diócesis Metropolitana, se rendirán de hinojos ante Nuestra Señora Madre del glorioso Pilar, saludándola con toda la ternura de fieles y amantes hijos, y suplicándola con ardiente fe que nos proponga sus bendiciones y poderosa intercesión para remedio de nuestras propias necesidades y las de la San-



**LAS MAQUINAS AGRICOLAS**

De unos años á esta parte, se va convenciendo el labrador español, de la necesidad del empleo de la maquinaria en todas las operaciones agrícolas, y que sin éste poderoso auxiliar, estas operaciones se hacen cada vez más difíciles.

Las necesidades de la vida son cada día mayores. Los artículos de primera necesidad lejos de abaratarse se encarecen más, y de ahí que, la mano de obra, resulte más cara, hasta el extremo que la mayoría de los labradores, les cuesta el trigo puesto en el granero, de 35 á 40 pesetas cañiz. ¿A qué precio han de vender el trigo para que les deje alguna utilidad? si agregamos que los trigos extranjeros se venden en España más baratos que los producidos en el país, estableciendo una competencia ruinosa para la producción nacional, tememos el estadio de privaciones que fatalmente sufre el labrador español.

Si tenemos en cuenta que para un año de buena cosecha se presentan dos medianos y cuatro malos, quedará justificada esa deplorable situación.

Hemos dicho que el labrador se va convenciendo de la necesidad del empleo de la maquinaria agrícola pero tropieza con una dificultad, que desconoce ésta y no sabe cual es la más indicada para sus necesidades, y compra la primera que se le presenta, y en la mayoría de los casos no es la que él necesita; y como es natural, el resultado de dicho aparato, sea cual fuere, es negativo, saliendo por lo tanto perjudicado en sus intereses, sufriendo á la par una gran decepción abrigando la creencia que la maquinaria agrícola no sirve.

Mucha culpa de esto la tienen la mayoría de las casas expendedoras de maquinaria que miran el problema agrícola, bajo el punto de vista comercial, y venden máquinas, lo mismo que si se tratase de otro artículo menos importante. Y lo más censurable es el sistema de vender, que ponen al labrador en tal confusión que le hacen dudar de todos.

Llega á casa de un labrador, un viajante de maquinaria, y empieza por decirle que sus aparatos son los mejores del mundo, pero, vé que con esa frase de cajón empleada por todos sin excepción, no ha podido convencer al labrador, y apela á la difamación de la maquinaria que expenden otras casas dándóselas de técnicos y de peritos en la materia, siendo muchos de ellos exdependientes de ultramarinos y venden hoy máquinas como vendieron en otro tiempo arroz y fideos.

Como tras de aquel viajante, va otro de otra casa y hace lo mismo y son muchos los que siguen el mismo procedimiento; llega un momento que aquel labrador no sabe cual de los que le han

ofrecido máquina, dice verdad, y por lo tanto de cual se podrá fiar sin ser engañado.

Este procedimiento de ventas no sirve más que para hacer del labrador un hombre desconfiado, receloso y lleno, un momento en que, no vé en los viajantes de maquinaria más que unos enemigos, los cuales tratan de engañarle y sacarle su dinero, cuando debiera suceder todo lo contrario.

Hay que tener en cuenta que toda la maquinaria en general, se construye para que funcione y funcione y desempeñe perfectamente sus funciones, y, por lo tanto no hay máquina mala. Lo que hay que ver y se debe demostrar, es cual de todas éstas reúne mejores condiciones y se adapta mejor á las necesidades de este país: teniendo en cuenta lo accidentado del terreno, los malos caminos, terrenos pedregosos y desconocimientos completo que tiene el labrador en general del manejo de ésta clase de aparatos fincas poco extensas, etc.

La maquinaria para este país particularmente la que ha de ser arrastrada por caballos, tienen que reunir algunas condiciones especiales como son:

Sencillez de mecanismo para que cualquier gayán en pocas lecciones la pueda sin dificultad dirigir.

Sólida para que pueda resistir sin gran deterioro, los malos caminos y terrenos accidentados, aparte del mal trato que se les da.

Ligera que con un mínimo de tracción funcione y pueda ser arrastrada con facilidad en cualquier clase de caminos.

Económica en piezas de repuesto.

Fácil de componer y difícil de descomponerse.

La máquina que reúna en sí todas estas condiciones, especiales, será la máquina ideal para este país.

¿Qué casa la vende? Eso es lo que deben averiguar los compradores y han de demostrar los vendedores.

RAMÓN ESTEVAN GARCÍA.

**Los animales parlantes**

Allá va un raro sucedido, de que hablan los periódicos belgas.

Entra en una taberna su sujeto y pide la lista.

—Qué va á ser, caballero? — pregunta el mozo.

—Pues para empezar tráigame un par de huevos al plato.

Yá mí también —añade el perro del consumidor, que se ha instalado en una silla al lado de su dueño.

El camarero lo mira con profundo asombro.

Algunos minutos después vuelve á llamar el parroquiano:

—Mozo, déme usted un filete.

—Yá mí también —repite el perro. La estupefacción del camarero se convierte en espanto.

Un inglés, que come en la mesa inmediata, interpela al sujeto y le dice:

—Ha debido usted tomarse un trabajo enorme para enseñar á hablar á ese perro.

—Y tanto.

—Quiere usted venderlo?

—Ni por todo el oro del mundo.

—No me vendas, por Dios, yo te lo ruego —interrumpió el animal con tono suplicante.

—Y si yo diera á usted mil libras esterlinas? —prosigue el inglés, cada vez más sorprendido y encaprichado.

—¡Diablos! Mil libras esterlinas son una bonita suma.

Los dos interlocutores acaban por entenderse.

El inglés firma el cheque y se lleva el animalito.

—Ingrato! —exclama éste, dirigiéndose á su amo; y que me vendedes y me abandonas, me vengaré no volviendo á hablar mientras viva.

El vendedor era ventrílocuo!

**De crado, peor**

A pesar de la avilización de que tanto blasonamos todavía, se ven bárbaras costumbres que lejan en mantillas los más estupendos refinados martirios de la antigüedad.

Los diarios de ariolina del Norte nos traen la increíble noticia.

Allí existe la ostumbe, enteramente feudal, de queos condonados á prisión por ciertas pías de no grave entidad moral, puebleros vendidos en pública subasta, para que sirvan de criados al rematante de la cinta.

Este los tiene como jardineros, como lacayos, como asistentes, ó como preferira, durante el tiempo de la condena.

Pues ocurrió quel honorable señor Thrash sué condonó á cuatro meses de encierro por no hemos que pequeña, y fué vendido como todos, en la consabida subasta pública.

Comenzó el acto, mejor sociedad acudió al tribunal, ci el deseo de salvar al amigo.

Empezó la subasta: algún primo, tendero, ó maestro, coches empezó á ofrecer un duro, diez y medio, dos de pronto un amigo de reyo da cincuenta, otro cien, y... una y femenina muy conocida del «respectable senado», da doscientos dollars. A aquella voz cesaron las pujas, y el presidente del tribunal se inclinó respetuoso, apresurándose á dar el acto por terminado, la señora triunfante era... la esposa del caballero Thrash!

Felicitaciones, bromeo, distinguido, etc., pero joh, dor, el «libertad» ponía una cara horrible.

sarga de las madres, las maillitas de blonda de las abuelas y todo lo que había dado de la cogida de la aceituna, trocado en moños, encajes, catrecillas, guantes, cinturones, abanicos, sigueme pollos y gargantillas.

Pero pasó la gente para refresco, y Celia sin marcharse y Pepita, haciendo de las tripas corazón, para estar muy cariñosa con ella. Por fin Curra dió lorden de marchar y se fué con su sobrina con D. Clara, corgran contentamiento de la Alburquerque, que, sacándose debolsillo la ya rumiada epístola, le rompió el sobre con mano temblorosa, y se puso á leer, con culebrinas en los ojos.

«Pepita idolatrada: Porse á medir la distancias, hace tanto tiempo que adoro á usted desde lejos.»

—A usted? —dijo entrerientes Pepita: — ¿á usted? —y desde cuándo adónde me habla así de usted mi primito?... ¡pero tát! ¡pues si no es su letra! —ver! —Juan Pérez de Calderón?...

Y sintió tal coraje la chiqueada doncella, que, sin acabar de leer la almibarada epístola, la estrujó entre sus manos convulsas por la ira y la redrujo afánico, tan menudo casi, como los papelillos de Carnaval.

—Ah! ¿por qué? —por qué abría de solicitarla y de requerir la el hombre á quién ella abrecía, y en cambio no habría de parar mientes en ella, el hambre, por conseguir el cual sería ella capaz de dar la vuelta: mundo, de rodillas y en cruz, como los penitentes que ella había visto en el Rocío andar en esa guisa á la ermita de la Virgen multitud de veces de capote rabo? —Si lo que á ella le estaba sucediendo en la intrincada cuestión de sus amores se parecía a juego de pégale á quien no te pague! Porque ella le pagab á Juanito; el médico, á ella; al médico Carmela Morán; á Carela Morán... catara ahí una cosa que la tenía á ella sin cuidado: lo los que pudieran pegar á su mo-

Se comprende. El desdichado señor Thrash, deberá estar cuatro meses bajo las órdenes de su encantadora esposa.

—Y hay que compadecer al víctima

**DÍA RELIGIOSO**

San Ode n Nuestra Señora. —San Jorge.

Catedral. —La misa conventual á las nueve y media.

Cuarenta Horas. —En San Juan. A las nueve Misa cantada. El ejercicio de la tarde, de cinco y media á siete y media.

Santa Teresa. —Novenario solemne en obsequio del Patriarca San José del 20 al 28 del actual misa cantada á las diez y cuarto y á las seis de la tarde Corona cantada y rezada de los dolores y gozos, himno, lectura de la novena, sermon, canto de los gozos, despedida y adoración de la reliquia del bendito Santo.

Los ejercicios de la tarde serán cantados por la Capilla.

Misas á hora fija. —A las seis, rezadas en Santa Teresa y Hospital. A las sete en Santa Clara. A las nueve en la Catedral, Santa Teresa y El Salvador. A las once, en la Catedral.

Santa Clara. —Al toque de oraciones se rezará el Santo Rosario y la Coronilla

Imprenta de EL MERCANTIL

INTERESA LEERLO Á LAS MADRES

**TOS**

**ferina**  
(Coqueluche)

**CURADA**

ocho días

con el

**FERINOL**

A BASE DE ACONITICO Y NELLADONA

Formula de M. F. Almonacid, Médico especialista en enfermedades de la infancia. Profesor de visita del Asilo de Niñas de la Virgen de la Fuensanta, de la Hermandad de Jesús Nazareno.

PREPARADO POR EL FARMACEUTICO J. CLEPERA

El REMEDIO INFALIBLE contra la

**TOS FERINA**

Las fases rebeldes de los catarros agudos

Y crónicos, resultados excelentes

LAS CURACIONES OBTENIDAS DURANTE DIEZ

AÑOS CONSECUTIVOS, SON LA MEJOR GARANTIA DE LA EFICACIA DE ESTE PREPARADO.

ESTAMOS A TU DISPOSICION PARA

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

Depositorios al por mayor

EN MADRID: —Sres. Pérez, Martín y C. —

Gayoso. —Martín y Durán. —EN BARCELONA: —Sres. Ebrián y C. —Puerta Ferrisa, 81

SE ALQUILA

la casa número 32 de la calle del Tozal.

Razón en la posada de Alejo Utrillas.

**ESTÓMAGO**

Curación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago é intestinos con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo. Tonifica, ayuda á las digestiones, abre el apetito,

**DISPEPSIA**

las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hipercloridria, nevrastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia: suprime los cólicos, quita la diarrea y disentería, la fétidez de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago é intestinos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID.

Se remite folleto á quien lo pida.

dista; en cambio, le preocupaba sobremanera la, ó las, á quien, ó á quienes pudiera pegar Juanito: por ejemplo, Celia Valdés, Merceditas Gil, hasta Carlota; pues, si bien ésta tenía en el concepto de la Alburquerque menos probabilidades que las otras dos, lo cierto era que él no salía de la casa de ella y... ¿quién sabía?... el amor era muy ciego y mayores imposibles se habían visto en el mundo, máxime siendo ella, Carlota, tan descocada y tan capaz de pretenderlo por lo claro. —sí, señor, que lo era!... ¡Y llamaba á Carmela sin vergüenza!... —sí, señor, que lo era!... (Carmela se entendía) que tenía menos, que un perro en el hocico (vergüenza, pues).

—¡Pepa! —empezó á decir en el zaguán de la casa de Pepita una voz femenina, agria, á fuerza de ser aguda, como la de un policimela; —Pepita! —siguió diciendo la misma voz, cada vez más cercana, hasta que se destacó en el hueco de la puerta la figura de la dueña de la voz, que no era otra que Carlota, que volvía del refresco y que dejó á su papá con la madre de la Alburquerque, mientras pasaba ella al tocador de su amiga, á cantarle el trágala por lo del Romerito de la tarde antes, y á darle que roer á cuenta de Juanito Ibáñez, ó de otra cualquiera cosa que se terciara. Era de maños centros la criaturita, y de las que se huélgan cuando dan un mal rato; aun sin motivo en el á quien se lo dan; porque teniendo contra Pepita lo de vestido de serrana que se le había ocurrido, imaginóse el doctor, si apeteciera tomar la revancha.

—Esto supuesto, por lo que atañe á la del Abogado, y supuesto el chascón de la carta por lo que dice relación á la Alburquerque, veámos á ésta recibir y á la otra, entrar.

—¿Cómo estás desde anoche? —preguntó la que entraba.

—Bien, y tú?

Y se dieron dos besos muy rechinantes uno en cada mejilla

ta Iglesia y de la querida Patria, necesitadas.

Teruel y Albarracín Villas, aldeas y habitantes todos de esta región, ahora es ocasión oportuna de rendir á Nuestra Madre el testimonio de inquebrantable fe, de humilde sumisión y de filial cariño, y al propio tiempo para hacer patente á las demás Diócesis hermanas y al mundo todo, que aquí palpitan todavía y nos animan con el mayor fervor la idea religiosa, la santa emulación y el patrio amor que siempre hemos sentido.

Al Pilar, pues, turolenses... Nos espera la Santísima Virgen que se gozará al vernos postrados ante su bendita Imagen, al bendecirnos amosamente atendiendo nuestras súplicas y al infundirnos mayores alientos para luchar por los sacrosantos dogmas y enseñanzas de nuestra religión.

LA JUNTA ORGANIZADORA.  
Teruel 20 de Abril de 1912.

### Programa de las solemnidades religiosas

La junta central de la peregrinación al Pilar, ha confeccionado el programa de fiestas religiosas que se celebrarán en el mes de mayo próximo para solemnizar el aniversario de la Coronación de la Virgen.

Las fiestas religiosas empezarán el día 19, á las siete de la tarde con claustro, salve é himno como solemne homenaje á la provincia eclesiástica y primer acto de la peregrinación.

Lunes 20.—Seis y media de la mañana, misa de comunión general en la Santa Capilla.

Nueve y media de la mañana, misa de Pontifical que celebrará en el altar mayor el señor arzobispo de Zaragoza, predicando D. Florencio Jardiel, deán del Cabildo Metropolitano.—Himno.

A las siete de la tarde, rosario en pro-

Martes 21.—Llegada de las peregrinaciones de las diócesis de Pamplona, Tarazona y Tudela, á la hora que se anunciará.

Miercoles 22.—A las siete de la mañana, solemne comunión general de niños y niñas de la provincia eclesiástica, en la Santa Capilla.

A las diez, misa solemne de Pontifical que celebrará el señor obispo de Tarazona é himno.

En la noche de este día se celebrará la gran Virgen de Adoración Nocturna en el templo de Nuestra Señora del Pilar.

Jueves 23.—Al amanecer de este día saldrá la solemne procesión Eucarística, dándose la bendición con el Santísimo Sacramento á los cuatro puntos cardinales sobre la extensión de los campos.

Por la tarde, llegada de las peregrina-

ciones de las diócesis de Barbastro, Huesca, Jaca, Teruel y Albarracín.

Viernes 24.—A las diez de la mañana, misa de pontifical que celebrará el señor obispo de Huesca, predicando el señor obispo de Jaca. A la terminación se cantará el himno de la peregrinación.

A las siete de la tarde, solemnísima función de despedida que la Real Cofradía del Santísimo Rosario del Pilar y la Corte de honor de señoras ofrecerán á la Virgen en nombre de toda la peregrinación, rosario, sermón predicado por el canónigo magistral D. Vicente Cardenal, procesión é himno.

Se preparan otros actos en obsequio de los peregrinos, organizados por diversas entidades de Zaragoza.

**F. Jover Martínez**  
DENTISTA

### Bientes artificiales

#### Operaciones sin dolor

Plaza del Mercado, 6, pta.

TERUEL.

## NOTICIAS

Para un Congreso

Esta tarde se reúne en el Gobierno civil bajo la presidencia del señor Gobernador, la Junta de propaganda para el Congreso de ciencias administrativas que se ha de reunir en España según acuerdo del último Congreso de Bruselas.

Forman dicha Junta, además de la presidencia, los señores D. Pedro Feced, D. Jesús Monfort, D. Vicente Legido, D. José Sorni, D. Pedro Vicente y D. Arsenio Sabino, y actúa de Secretario el del Gobierno civil.

### Ya era hora

Por la Alcaldía se ha dispuesto sean obligados á cumplir con las Ordenanzas los dueños de solares que ni edifican ni los cierran como el ornato público exige.

Es la autoridad municipal de indole conciliadora y no ha de inspirar sus órdenes en el rigor, pero negar ocasiones en que usando la benevolencia con algunos perjudica á la comunidad; como sucede en este caso, pues años y más años están alejando la población y perjudicando, solares de propietarios pudentes que ningún trastorno sufrirían gastando 500 pesetas en un cerramiento decoroso pero que estiman en más esas pesetas que las censuras de sus conciudadanos, la trasgresión de la Ordenanzas y el mal ejemplo que á los no pudentes dan.

### Regreso

Han regresado á Gudar, después de haber pasado en Valencia la temporada de invierno, el rico propietario de aquel pueblo D. Miguel Calvo Vicente y su distinguida esposa D. Josefa Bayo.

### Para los fumadores

En la Cámara de la propiedad urbana en Madrid se han reunido buen número de accionistas de la Tabacalera, acordando pedir al Consejo que mejore las labo-

res de los tabacos, que vuelvan á regir los precios de anafano, por haber sido muy perjudicial la subida y que se reprima con más rigor el contrabando.

ELFERINOL evita en la tos ferina, y toses rebeldes de los catarros agudos y crónicos.

### A nuestras lectoras

Sabemos que dentro de pocos días podrán admirar nuestras elegantes paisanas la elegante colección de sombreros para señoras y niñas que presentará la casa Settier de Valencia.

### Para los ganaderos

Desde el 1.º de Mayo piensa la Asociación general de ganaderos crear en el Matadero de Madrid un centro ú oficina para la recepción, distribución y venta de ganado, con el personal necesario para ello. A este fin se ha designado un representante en el mercado de Barcelona.

Para facilitar la gestión y dar á conocer las cotizaciones verdad, se publicará dos veces por semana un Boletín de precios y noticias.

### Feria

Durante los días 1 y 2 del próximo Mayo se celebrará en Caspe (Zaragoza) una gran feria de ganados, patrocinada por el Ayuntamiento y la Junta de ganaderos, ofreciéndose los pastos gratis para los ganados que concurren.

### Matador conocido

El valiente mataor de novillos toros Emilio Cortell «Crtijano» que tantas simpatías cuenta en esta ciudad toreó ayer tarde en la Plaza Vieja de Barcelona toros de Urcola en unión de Celita y Larita, quedando a los suyos regular y bien con el estoque y superior con el capote y muleta.

A la salida al ruedo recibió una gran ovación de simpat.

### Los sevillanos

Vuelven á circular monedas de plata de cinco pesetas e cuño ilegal, con lo que ha venido á resultar inútil la tentativa del gobierno para resolver, hace algunos años, el raro conflicto de la existencia de losuros llamados «sevillanos».

La fabricación esos duros ilegítimos es cada vez más perfeccionada, lo cual origina dificultades de que se quedan todos, pues, reciben como buenas monedas que después son rechazadas en las casas de crédito ó en los comercios.

El problema tiene que resolverse por cualquier procedimiento eficaz.

### Una gran cruz

La presidencia de la Asociación general de Ganaderos dirigió una documentada exposición al ministro de Fomento, pidiendo una gran cruz del Mérito Agrícola para el estable bateriólogo español D. Dalmaci García Izcara.

Es la primera edición de esta clase que ha hecho la citada Corporación. Eso prueba la indiscutible méritos que para esa distinción, reune el distinguido catedrático, cuya meritísima labor en favor de la ganadería española estamos apreciando diariamente.

### Un hermoso ejemplar

Procedente de la ganadería del señor marqués de la Frontera, fué sacrificado hace unos días en el matadero de Ma-

drid un hermoso toro, de cuatro años escasos, que tuvo un peso en canal, de quinientos cincuenta y dos kilogramos.

EL FERINOL cura la tos ferina, y toses rebeldes de los catarros agudos y crónicos.

### A nuestras lectoras

Para anuncios en todos los periódicos de provincias, dirigirse a D. A. Reyes Moreno, Carretas 47, Madrid.

### Enfermos del pecho

Tuberculosis, bronquitis, catarrlos crónicos, tos, infecciones gripeles, raquitismo, inapetencia, enfermedades conjuntivas, se curan con la SOLUCIÓN BENEDICTO DE GLICEROFOFOSATO DE CALCON CRIOSOTAL. Es la preparación más racional para combatir dichas dolencias, como lo justifican los principales médicos de España y su uso en los hospitales.

Frasco 250 pesetas en farmacias.

Depósito, Farmacia del Dr. Benedicto,

San Bernardo 41, Madrid.

### OBRA NUEVA

La que acaba de terminar el ilustrado y distinguido abogado de Madrid D. Manuel Aleu, Director de «El Secretariado», que lleva por título Diccionario de la Administración Municipal de España. Tienen ocho grandes tomos en que se halla recopilada toda la legislación y goza de la extraordinaria particularidad de que cada disposición va seguida de los formularios por los cuales se han deuirga el Alcalde y Secretario para cumplimentar lo que en ellas interesa. Es una obra práctica y de gran mérito y no dudamos adquirirán todo Ayuntamiento ce-

### Consumos

En el día de ayer se recaudaron por los fielatos de esta capital 4443'4 en igual día del año anterior 416'70 resultando una diferencia en más de 27'64 pesetas.

### Para que se sepa

Hoy han presentado carneros para sacrificio en el matadero los tablejeros situados en la plaza de la Constitución.

Vinda de José Yuste 3; Manuel Martín, 0; Joaquín Pérez, 1; Vinda de Lorenzo Yuste, 2; Diego Pumarata, 1; Juan Yuste, 3; Eusebio García, 1; Francisco Gómez, 1; Manuel Crespo, 1; José Salvador Mallén, 1; José Salvador Barceló, 1; María Concepción, 0; Desiderio Aspas, 1; María Sebastián, 1; José Berguio, 0; Francisca González, 0; Lorenza Otero, 0.

## DEL TELEGRÁFO

### Noticias de Fez

Se eleva á 1.000 la cifra de los rebeldes prisioneros en la Alcazaba de Cherada por las tropas francesas.

Aparecen muchos europeos, a quienes los moros ocultaron y defendieron.

Se han recogido ocho cadáveres de oficiales instructores de tropas y faltan 17, cuyo paradero se ignora.

Las bajas sufridas por los rebeldes pasan de 800.

El viaje del Sultán y Regnault á Rabat, ha sido aplazado.

### Mancomunidades

El proyecto de las Mancomunidades está terminado, y consistirá en unas cuantas bases, autorizando al gobierno para concertar con las provincias mancomunadas, los servicios cuyo desarrollo ofrezca garantías.

### Licenciamiento

Se ha confirmado oficialmente el propósito del gobierno de licenciar 20.000 hombres del ejército, en el momento que las circunstancias lo permitan, creyéndose sea al terminar las negociaciones con Francia.

Los individuos que se encuentran en el tercer año de servicio recibirán licencia ilimitada, y los demás la cuatrimestral.

### Huelga

El gobernador de Santander telegrafía diciendo que ha aumentado la huelga en la mina de la zona de Hudías, de la Compañía Asturiana.

La actitud de los huelguistas es tranquila.

### Para el «Alfonso XIII»

En el taller de fundición del arsenial de Ferrol se ha fundido una turbina de 16 toneladas para el acorazado «Alfonso XIII».

### «Orfeón»

Anoche, en el Real, dió el segundo concierto el «Orfeón Catalán», con igual brillante éxito que el anterior.

PRIMERA COMUNIÓN.—Recordatorios y estambas, económicos y de lujo. Muy bonita colección en la imprenta de este periódico.

Ricardoánchez Herrero

GOREJOR DE COMERCIO COLECCIÓN

Compra y venta de valores del Estado.

Cobre de cupones.

Negociación de letras.

Rubio, núm 4 pta.

Despacho, Plaza de Emilio Castellar, núm. 3, bajo.

Se arriendan ó venden veinte yugadas de tierra buena, en la misma partida.

Para tratar de todas las fincas ó por separado, San Esteban 17.

Domiñiguez tuvieron que apechar la una á la otra, por no haber en todo el refresco otro pollo que supiera «barsam»; como diría tía Mónica, ¡Pobrecillas!... Pan con pan... ¡Muy rica!

Terminado el refresco, por haberse concluido cuanto comible y bebiéble había en casa del mayordomo, el Padre predicator hubo de retirarse á descansar un poco; nuestras amigas se peinaron y cambiaron de vestido para la procesión; Juanito á casa de su tía donde ya en otro capítulo le oímos hablar, y el lector y un servidor del lector... pues á casa de Pepita Alburquerque, á quien no hemos cobrado la vista encima desde lo madrigada.

También había estado en la función de iglesia con D. Clelia, Celia Valdés y Curra Pando, y veníose con ellas á su propia casa. Las señoritas se quedaron con la madre, cuyos dolores de reuma no le habían permitido ir, y ella se entró con Celia en el tocador á darse una mano de polvos á la cara, para asomarse á la ventana á presenciar el paso de la gente que iba al refresco.

Sobre la alfombra de fieltro verde claro, y junto á la peinadora que había delante de la ventana, halló un sobre lacrado, en el que estaba escrito: «B. L. P. á la Srta. D. María Josefina de Alburquerque, su Juan». Ver Pepita la carta y abalanzarse á ella, fué todo obra de un momento; pero no pudo guardársela tan pronto que no pudiera Celia leer el sobre, haciéndole la gracia que puede suponer el lector, dada la decisión y encaprichamiento de la muchacha por el Juan, por automasia, de El Tomillar.

Sin embargo, con una prudencia rara en la mujer en casos tales, se calló la pobre como una muerta, y no dió otras señales de vida que empolvarse la cara con mucho arte, mojarla la rosada yema del dedo de en medio de la mano derecha

### Folleto de "EL MERCANTIL", Teruel Núm. 20

J. Muñoz Pabón, Pbro.

## EL BUEN PAN.

En el que no se come lo que se come — Impresión.

que era cuadrada) y cogió el más gordo; Lolita el que seguía en tamaño al que cogió su madre; Fanny, el más enmelado; Carlota, uno muy rubio que partió con Joanito y cuya parte se permitió poner en la boca del galán con su propia mano, por tener éstas ocupadas las suyas con la batea, y Merceditas, medio, pero de mala gana, de sostayo y «por no despreciar» al que se los ofrecía.

Juanito soltó la batea, no sin que protestara en su interior D. Curra, que se hubiese comido otro con mil amores, y aun dos, si se terciaba